Zestaw pytan na egzamin kwalifikacyjny na kierunek
Informatyka — Data Science
(studia 4 semestralne)

Lipiec 2020

Uwagi:
1. Egzamin kwalifikacyjny bedzie mial forme testu jednokrotnego wyboru ztozonego z 40 pytan.
2. Przy kazdym pytaniu podano przykladowa (poprawna lub niepoprawna) odpowiedz.

3. Wszelkie dane liczbowe, ciagi, funkcje, macierze, etc., zawarte w pytaniach nalezy traktowaé jako
przykladowe, ktére w rzeczywistym egzaminie moga zosta¢ zmienione.

1. Warto$¢ 1/8 ma posta¢ w systemie binarnym:
e (0.1010

2. Ile informacji zawiera 8 znakowe stowo ktérego kazdy znak jest jedna z liter a, b? Prawdopodobienstwo
pojawienia sie (niezaleznie na kazdej pozycji) samogloski jest dwukrotnie wieksze od prawdopodobien-
stwa pojawienia si¢ spolgloski.

e 8 bajtow
3. Algorytm to:
e uporzadkowany zbior operacji
4. Jezyk formalny jest:
e sposobem zapisu algorytméw opartym na blokach operacyjnych
5. Syntaktyka jezyka programowania opisuje
e Znaczenie instrukcji w jezyku
6. Semantyka jezyka programowania opisuje:
e Znaczenie instrukcji w jezyku
7. Nawiasy <> w notacji EBNF oznaczaja:

e opcjonalne wystapienie elementu
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Kodem ASCII mozemy zakodowaé:
e dowolny znak z zakresu 0-128
Kodowanie znakéw metoda UTF-8:
e pozwala zakodowaé¢ dowolne znaki UNICODE
Od czego zalezy dokladnos¢ liczb zmiennopozycyjnych w komputerze?
e Od dtugosci cechy
Cechami kodu uzupelnien do dwéch sa:
e Podwdjna reprezentacja 0

Dana jest nastepujaca reprezentacja liczb zmiennopozycyjnych: Mantysa zajmuje 20 bitow, wyktadnik
zajmuje 8 bitow; Wyktadnik i mantysa zapisywane sa w kodzie U2; Przecinek lezy na lewo od mantysy;
7 doktadnoscia do ilu cyfr dziesietnych mozna pamietaé liczby w tej reprezentacji?

e okolo 10

Dana jest nastepujaca reprezentacja liczb zmiennopozycyjnych: Mantysa zajmuje 22 bity w tym bit
znaku, cecha zajmuje 10 bitéw w tym bit znaku. Cecha i mantysa zapisywane sa w kodzie U2. Przecinek
lezy na lewo od mantysy (mantysa jest utamkiem [1/2..1]). Jaka jest najwieksza mozliwa liczba w tym
systemie?

e 108

Minimalna liczba bitéw niezbedna by reprezentowaé liczby zmiennopozycyjne z zakresu —10°...10% z
doktadnoscia do 2 miejsc znaczacych to:

e 8 bitow
Liczba 10010 reprezentowana w systemie U2 ma wartosé:
o -2
W standardzie IEEE 754 dla liczb zmiennopozycyjnych podwdjnej precyzji:
e mantysa zawiera 52 bity lacznie z bitem znaku
Bramki logiczne wykonuja operacje na:
e stowach
Bramka logiczna NAND wykonuje:
e najpierw operacje iloczynu logicznego - potem negacje
Zbiér przerzutnikow stuzacych do przechowywania informacji cyfrowej to:
® procesor
Do czego stuzy stos systemowy?
e Do przechowywania wszystkich zmiennych w programie

Liczby stalo-pozycyjne w komputerze sa reprezentowane w kodzie uzupetnien do 2. Dla jakich wartosci
funkcja abs(x) bedzie obliczona prawidlowo?
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e Tylko dla liczb ujemnych

Zmienna typu wskaznik zajmuje 4 bajty. Ile pamieci mozna zaadresowaé takim wskaznikiem?
e 64 kilobajty

Jezeli w programie nastepuje odwolanie poza obszar tablicy:
e zawsze sygnalizowany jest btad wykonania

Ktérych nawiaséw trzeba uzyé w Odwrotnej Notacji Polskiej do zmiany kolejnosci wykonywania dzia-
tan?

. ()
Jaki wynik da nastepujace wyrazenie zapisane w ONP : 234 5 + * 4
e 25
Co oznacza, ze algorytm sortowania tablicy posiada ztozonogé O(n?).
e wykonywana liczba poréwnan elementéw wynosi n?
Jezeli elementy w tablicy sa posortowane, to mozliwe jest wyszukiwanie:
e sekwencyjne
Przy rozmieszczaniu algorytmicznym w tablicy z haszowaniem kolizja adresowa moze wystapi¢ gdy:
e klucze w dwoch rozmieszczanych rekordach sg identyczne
Najszybsza metoda sortowania oparta o poréwnywanie kluczy posiada zlozono$é:
e liniowa
Ekstensywna metoda sortowania:
e to taka, w ktérej czas sortowania wzrasta wraz ze wzrostem tablicy
Stabilna metoda sortowania jest:
e metoda prostego wstawiania
Ktére metody sortowania maja ztozono$é O(NlogN)
e metoda licznikowa
Ktére metody sortowania maja ztozonosé¢ O(N)
e metoda licznikowa
Ktére metody sortowania maja ztozonosé O(N?)
e metoda babelkowa
Drzewo BST jest drzewem AVL gdy:
e dla kazdego wierzchotka rozmiary jego poddrzew réznig sie¢ co najwyzej o 1
Drzewo binarne pelne o N poziomach posiada:

o N weztow
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Jezeli w drzewie binarnym nie wystepuje wskazanie na ojca to:
e przegladanie drzewa jest niemozliwe
Ztozonoé¢ wyszukiwania w drzewie AVL jest
e liniowa ze wzgledu na liczbe pozioméw
Drzewo rozpinajace graf zawiera:
e niektére wierzcholki grafu
Ile cykli Hamiltona posiada graf pelny o N wierzcholkach?
o N

Dana jest nastepujaca reprezentacja liczb zmiennopozycyjnych: Mantysa zajmuje 16 bitow, wyktadnik
zajmuje 8 bitow; Wyktadnik i mantysa zapisywane sa w kodzie U2; Przecinek lezy na lewo od mantysy;
7 doktadnoscia do ilu cyfr dziesietnych mozna pamietaé liczby w tej reprezentacji?

e 7-8

Dokladnosé reprezentacji zmiennoprzecinkowej jest okreslona przez:
e liczbe bitow mantysy

Wyrazenie Boolowskie moze by¢ zrealizowane z:

e kombinacji NAND i NOR

5+1—3—...—(4n—9)

Niech a, = s m— -

Granica ciagu (a,) jest réwna:

e 0

5 n . . . ’
Niech a,, = (gZﬁ) . Granica ciagu (a,) jest réwna:

o 1

Granica lim %

x—0
e nie istnieje

2 _
Granica lim M

e Tn(z = 1) jest rowna:

® |00
Niech f(z) = % Pochodna f’(z) jest réwna:
1
* sin?(x)

Niech f(z) =1In(e™® + 1). Pochodna f’(x) jest réwna:

1
* e~ 41

Funkcja f(z,y) = 222 + y? — bay:

e ma minimum w punkcie (0,0)
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Catka /xsin(x)da: jest réwna:
0

07'('2

Calka nieoznaczona /

e lnz—In(z+1)+C

Dany jest obszar Q = {(z,y,2) € R® : [z] + |y| < 1, (2 — 3)(z + 3) < 0}. Calka /// dz dx dy ma
o

wartosé:
e 0

. ;T . 7
Liczba 2¢'s jest réwna:

o 1+ /2
Liczba v2 + /27 jest rowna:
o 2%
241

Rozwiazaniem réwnania 25

_ 1,1
¢ z=5+30

= (i — 1) w ciele liczb zespolonych jest liczba:

Pierwiastkami stopnia 2 z 47 sa:

o V242 oraz —v/2 — /2i

Jezli wektory {(1,1,a, ), (1,a,1,1), (o, , 1,1), (1,0, 1, @)} sa baza R?, to:

W bazie {(1,1,1),(—1,1,1),(1,—1,1)} wektor (2,4, 1) ma wspoélrzedne:

e a#0
L4 (37_%7_%)

Wyznacznik macierzy

jest réwny:

e (0

Dane jest odwzorowanie f : R? — R? postaci: f : (z,y) — (z + v, 3z —y). Wartodciami wlasnymi f sa:

e 1 oraz 2

Rzad macierzy

OO OO
OO o= O
OO O O
O = = =

—_ o = O

————dx jest réwna:
T+

jest réwny:

— o
— = O
—_ O =
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Rzad macierzy jest réowny:

3

Niech A € R™*" bedzie macierza kwadratowa o parzystej liczbie kolumn i wierszy. Jesli: ATA = —A
to wyznacznik A:

e jest ujemny

Dany jest obszar Q = {(z,y) € R? : |z| + |y| < 1} oraz odwzorowanie f : R? — R? postaci: f : (z,y) —
(x — y, 2z + 2y). Pole powierzchni obrazu f(£2) jest réwne:

e 16

Eksperyment losowy polega na wylosowaniu dwéch liczb z przedziatu [—1, 1]. Zakladamy, ze wylosowa-
nie kazdej liczby jest jednakowo prawdopodobne. Prawdopodobienstwo tego, ze warto$¢ bezwzgledna
sumy tych liczb bedzie mniejsza od 1 jest réwne:

o0
Niech P(A) =1/2i P(B) = 3/4. P(A|B) moze byé réwne:
o0

Trzy $ciany kostki czworosciennej (w ksztalcie czworoscianu foremnego) zostaly pomalowane na, od-
powiednio, biato, czerwono i zielono. Czwarta zostata pomalowana w bialo—czerwono—zielone pasy. Do-
Swiadczenie polega na rzucaniu kostki na plaszczyzne i obserwowanie koloru Sciany, na ktora upadta.
Zdarzenie B oznacza upadek na $ciang z kolorem bialym, C' — upadek na Sciane z kolorem czerwonym,
a Z — upadek na Sciane z kolorem zielonym. Zdarzenia B, C'i Z:

e sa wzajemnie wykluczajace (parami rozlaczne)

Odcinek o dtugosci 10 podzielono losowo na 3 czesci, przy czym dtugosé kazdej czedci jest liczba catko-
wita. Zakladamy, ze wylosowanie kazdej liczby catkowitej jest jednakowo prawdopodobne (a prawdopo-
dobienstwo wylosowania liczby niecatkowitej jest réwne 0). Prawdopodobiefistwo tego, ze z powstaltych
czesScl mozna zbudowadé tréjkat:

e jest réwne 0

Czuloscia testu diagnostycznego nazywa sie prawdopodobienstwo uzyskania wyniku pozytywnego (czyli
stwierdzenia choroby) u osoby chorej, natomiast swoistoScia testu nazywa sie prawdopodobiefistwo
uzyskania wyniku negatywnego u osoby zdrowej. Czuloéé testu wykrywajacego chorobe X wynosi 80%,
a jego swoisto$é 70%. Na X cierpi 10% populacji. Test wykonany na Ryszardzie dal wynik pozytywny.
Prawdopodobienstwo tego, ze Ryszard jest chory:

e jest rowne 0.8

Bliznigta jednojajowe stanowig okoto 8% wszystkich bliZznigt. Elvis Presley mial brata blizniaka, ktéry
umart przy urodzeniu. Prawdopodobienstwo tego, ze Elvis byl blizniakiem jednojajowym:

e jest réwne 0.08

Mamy 2 pudetka ciastek. Pudetko 1 zawiera 10 ciastek z czekolada i 30 bez, a pudetko 2 zawiera po 20
ciastek obu rodzajéw. Losujemy (z réwnym prawdopodobienstwem) jedno z pudelek, a nastepnie losu-
jemy (réwniez z réwnym prawdopodobienstwem) jedno ciastko z wylosowanego pudetka. Wylosowane
ciastko jest bez czekolady. Prawdopodobienstwo tego, ze ciastko pochodzi z pudetka 1:
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e jest rowne 0.5

Niech X bedzie zmienng losowa réwna bezwzglednej wartosci réznicy liczby oczek w rzucie dwoma
kostkami symetrycznymi. Wartosé oczekiwana X:

e jest mniejsza od 2

Niech X bedzie zmienna losows réwna wiekszej z wyrzuconych liczb oczek w rzucie dwoma kostkami
symetrycznymi. Mediana X:

e jest rowna b

Dla jakiej wartosci stalej ¢ funkcja

c
LNt
jest gestoscia rozkladu pewnej zmiennej losowej?
ec=1
Wartosé dystrybuanty rozkladu jednostajnego na przedziale [1,4] w punkcie 3 jest réwna:
o 0
Ktére z ponizszych rozkladéw sa rozkladami dyskretnymi?

e dwumianowy

Niech zmienna losowa modeluje liczbe goli strzelana przez (ustalona ale dowolna) druzyna pitkarska w
kazdym meczu. Ktéry z rozkladéw moze sensownie byé rozwazany jako rozklad tej zmiennej?

e normalny
Ktoére z ponizszych rozkladéw sg symetryczne?
e standardowy rozktad normalny

Rozkladem odniesienia przy konstrukcji testéw istotnosci wspélezynnikdéw prostej regresji liniowej oraz
przy konstrukeji przedzialéw ufnoéci dla tych wspolczynnikéw jest:

e rozklad normalny

W modelu liniowym Y = g+ 31 X +¢€ do oceny istotnosci wplywu predyktora X na zmienna odpowiedzi
Y stosuje sie testy odpowiednich hipotez statystycznych, w ramach ktérych oblicza sie p-wartosci. Dla
ktérych z ponizszych p-warto$ci mozna uznaé, ze X ma istotny wplyw na Y7

e 0

Do oceny dopasowania modelu liniowego stosuje sie statystyki RSE (rezydualny blad standardowy) i
R? (proporcja wyjasnionej wariancji). Ktére z ponizszych zestawéw wartoéci wskazuja na model dobrze
dopasowany?

e RSE =100, R? =0.95

Ktére z ponizszych formul sa prawdziwe? Symbol | oznacza binegacje, a symbol | oznacza dysjunkcje
(funktor Sheffera).

e (~p=q & ((lpllala)
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Dane sg formuly « oraz 3. Wiemy, ze alternatywa i dysjunkcja zbudowane z tych dwéch formul sa praw-
dziwe. Ktore z podanych ponizej sformutowan jest wéwczas poprawne? Symbol | oznacza binegacje, a
symbol | oznacza dysjunkcje (funktor Sheffera).

e Formula ~( a | B) = (a A B) jest falszywa.

Dla formul rachunku zdan «; i ag zostaly okreslone odpowiednio wartosciowania w(ay) oraz w(asz).
Ktore z podanych nizej wartoéciowan jest poprawne?

° w(al A OZQ) = min ( w(m),w(O@) )

Formula « rachunku zdan jest postaci: ~((p V q) = q). Odpowiadajaca jej alternatywna postaé
normalna to:

e (pA~q)V(qA~q)

Formula « rachunku zdan ma koniunkcyjna posta¢ normalna (« jest koniunkcja pewnej liczby alter-
natyw aq, e, ..., ). « jest tautologia wtedy i tylko wtedy, gdy:

o w kazdej alternatywie wystepuje jakas zmienna zdaniowa raz bez negacji, a drugi raz z negacja

Prawdziwe sa zdania: ” Jesli nieprawda jest, ze algorytm A i algorytm B sa poprawne, to algorytm A
nie jest poprawny lub dane sg niewlasciwe.” oraz ” Algorytm A jest niepoprawny lub algorytm B nie
jest poprawny.”. Jaka wartos¢ logiczng ma woéwczas zdanie: ” Jedli algorytm A jest poprawny, to dane
nie sa wlasciwe.”?

e Falszu pod warunkiem, ze dane sa niewlasciwe.

Wiemy, ze zdanie: ”Jeéli Jan jest informatykiem, to jesli nie chodzi do pracy, to nie zarabia’ jest
falszywe. Ktéra z odpowiedzi jest poprawna?

e 7 podanej informacji wynika, ze Jan jest informatykiem.

W pewnym miasteczku mieszkancy dziela sie na dwie kategorie: jedni zawsze mowig prawde, drudzy za-
wsze ktamia. Spotykamy pare tubylcéw A i B. Na nasze pytanie, do jakiej kategorii mieszkancéw naleza,
A odpowiada: ”Nieprawda, ze co najwyzej jeden z nas jest ktamca”. Kogo wlasciwie spotkalismy?

e A jest ktamca, a B jest prawdomdwny.
Funkcja g(z) ma okres L = 10. Funkcje f(y), ktéra ma okres 27 definiujemy poprzez podstawienie:
o fly)=9(%)
Ilu podzialéw punktéw na grupy zostanie dokonanych w metodzie FFT dla 16 punktéw:
° 2
Dla trzeciego podzialu na grupy w metodzie FFT:
e numery punktéw w tej samej grupie maja taka sama reszte przy dzieleniu przez 2

Jezeli chcemy wykonaé¢ dwupunktowa transformate Fouriera dla punktéw o wartosciach ag = 1 i
a; = —1 to wynikiem beda wspoélczynniki Fouriera:

® Co = 0i Cc1 = 2
Dopelnieniem jezyka ab* jest

e b*a*(alb)*
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Jezeli r, s, t sa wyrazeniami regularnymi to zachodza nastepujace tozsamosci:
e re=er=r
Wybierz prawdziwe stwierdzenia odnoénie automatéw Rabina-Scotta, Moore’a i Mealy’ego:
e automat Moore’a nie akceptuje stowa pustego
Problem przynaleznosci stowa do jezyka, tj. « € L 7, jest problemem rozstrzygalnym dla klasy jezykdw:
e regularnych
Problem jednoznacznosci danej gramatyki G jest problemem rozstrzygalnym dla klasy jezykow:
e regularnych
Problem pustosci jezyka, tj. L(G) = @ 7, jest problemem rozstrzygalnym dla klasy jezykéw:

e regularnych



